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PORTUGUÊS 

 
TEXTO 01 para as questões 01 e 02. 
 

ESTAMOS TODOS CONECTADOS 
 
O surgimento dos computadores e, mais tarde, de uma rede, para interligar as pessoas em todo o mundo, foi 

uma conquista tão importante para a humanidade como o controle sobre o fogo, acredita o filósofo francês Pierre Lévy. 
Segundo ele, estamos entrando na época da noosfera (o prefixo noo quer dizer “relativo ao espírito”), na qual aparece 
pela primeira vez a possibilidade de construir uma inteligência coletiva. 

PRADO, Ricardo. Revista Nova Escola. Agosto 2003, pág.22. 

 
01. Assinale a opção que está em DESACORDO com as idéias do texto. 
 
A) Há uma comparação entre o surgimento dos computadores e da rede que interliga as pessoas com a descoberta do 

controle do fogo. 
B) A inteligência coletiva poderá ser construída, devido à interação das pessoas, através dos computadores e da internet. 
C) As conquistas eletrônicas levam o homem a entrar na época da noosfera, na qual ele poderá ampliar seus conhecimentos. 
D) O homem é um ser inerte, pois, desde os primórdios, está sempre em busca de conquistas. 
E) A descoberta do controle do fogo foi tão especial quanto o aparecimento dos equipamentos eletrônicos que interligam as 

pessoas. 
 
02. Analise as proposições. 
 

I.  O termo “francês” é acentuado, por ser oxítono terminado em E(S). 
II.  O termo “inteligência” é paroxítono terminado em ditongo, logo recebe o acento gráfico. 
III.  “Espírito” e “época” são acentuados, pois seguem a regra geral de que todo termo proparoxítono exige acento 

gráfico. 
 
Após a análise, você conclui que  
 
A) todas as proposições estão incorretas. 
B) todas as proposições estão corretas.  D) somente as proposições I e II estão corretas. 
C) somente a proposição III está correta.  E) somente a proposição II está correta. 
 
TEXTO 02 para as questões 03, 04 e 05. 
 

O HOMEM E O LIXO 
 
O crescimento continuado no número de catadores de lixo no Recife é um verdadeiro libelo contra os efeitos 

degradantes do desemprego no Brasil, especialmente em nossa cidade. 
Catador de lixo é uma categoria de trabalhadores informais cujo efetivo, nas grandes e médias cidades 

brasileiras, vem acompanhando as curvas do desemprego.  
O espetáculo deprimente dos catadores de lixo, não só nas ruas, mas, sobretudo, nos lixões públicos, é um 

retrato indesejável da degradação das condições de vida que acompanhou o processo de urbanização no Brasil 
modernizado, mas não desenvolvido, transformado, na verdade, num vergonhoso processo de exclusão social. Quem já 
passou dos 60 anos e foi criança no Recife, lembra-se ainda dos antigos catadores de papel, com um grande saco às 
costas. Essa figura popular, que virou folclore, uma pesquisa recente chamou de “homem-guabiru”. 

O poeta pernambucano Manuel Bandeira escreveu um poema no qual revelava: “Vi ontem um bicho/Na 
imundície do pátio/Catando comida entre detritos”. E termina assim: “O bicho não era um cão,/ Não era um gato,/ Não era 
um rato. O bicho, meu Deus, era um homem.” Não imaginava, talvez, como seu homem-bicho iria se multiplicar, à medida 
em que o Brasil se modernizava. 

OPINIÃO. Jornal do Commercio, 12 de agosto de 2003, com adaptações.  

 
03. Assinale a opção que NÃO está de acordo com as idéias do texto. 
 
A) O país se desenvolveu, e o homem-bicho desapareceu. 
B) O poeta Manuel Bandeira retrata, em seu poema, uma realidade vista até a época atual. 
C) O poeta pernambucano Manuel Bandeira não tinha em mente a proliferação do seu homem-bicho no Brasil moderno. 
D) O homem-bicho do poeta pernambucano se multiplicou no processo de urbanização do Brasil moderno. 
E) O número crescente de catadores de lixo é um retrato do desemprego em nossa cidade. 
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04.“Catador de lixo é uma categoria de trabalhadores informais...” Sobre esses trabalhadores, pode-se dizer que 
 
A) essa classe busca informações nas ruas e nos lixões públicos. 
B) diminuem, à medida que o desemprego aumenta. 
C) são os excluídos, resultado de um país desenvolvido. 
D) possuem direitos iguais a qualquer outra categoria. 
E) não possuem direitos como os de outras classes operárias. 
 
05. “...o processo de urbanização no Brasil modernizado, mas não desenvolvido, transformado, na verdade, num vergonhoso 

processo de exclusão social.” 
 De acordo com o texto, assinale a alternativa INCORRETA. 
 
A) O termo “mas”, que liga orações, tem valor adversativo. 
B) O termo “transformado” se encontra no masculino singular, para concordar com o termo “Brasil”. 
C) O termo ”não” modifica o adjetivo desenvolvido, classificando-se como advérbio. 
D) “O bicho, meu Deus, era um homem.” – as vírgulas foram utilizadas para separar o aposto. 
E) O termo “vergonhoso” é um adjetivo, pois qualifica o termo processo. 
 
06. Assinale o item que preenche a lacuna do texto sem que contrarie as normas gramaticais referentes à ortografia. 
 “Pensamos em _____________ e sentimentos bem pouco. Mais que máquinas, precisamos de _____________________; 

mais do que inteligência, precisamos de ____________ e ________________.” 
 
A) demasia – humanidade – afeisão – doçura 
B) demasia – umanidade - afeição – doçura   
C) demasia – humanidade – afeição – doçura   
D) demazia – humanidade – afeição – doçura 
E) demasia – humanidade – afeição – dosura 
 
07. “Houve um tempo em que se fazia ciência com apenas quatro elementos: Fogo, Água, Terra e Ar.” 
 Hoje se faz com apenas dois: Vontade e Imaginação.” 
 De acordo com o texto, assinale a opção INCORRETA. 
 
A) Os dois-pontos foram utilizados para introduzirem as palavras “Fogo”, “Água”, “Terra” e “Ar” que servem para esclarecer o 

que se afirmou em relação aos quatro elementos. 
B) “Fogo”, “Água”, “Terra” e “Ar” são substantivos concretos, sendo dois do gênero masculino e dois do gênero feminino. 
C) Os termos “Vontade” e “Imaginação” são substantivos abstratos, pois independem da existência de outro ser. 
D) Os dois verbos grifados são exemplos de verbos irregulares. 
E) “Hoje se faz com apenas dois...” – dando um sentido de futuro a esse pensamento, a oração ficaria: Amanhã se fará com 

apenas dois. 
 
08. “A um homem nada se pode ensinar. Tudo que podemos fazer é ajudá-lo a encontrar as coisas dentro de si mesmo.” 
 Em relação ao texto acima, assinale a opção INCORRETA. 
 
A) “...a encontrar as coisas...” – o 1º termo sublinhado é uma preposição, e o 2º, artigo definido. 
B) “A um homem...” – o termo sublinhado é uma preposição. 
C) “...nada se pode ensinar...” – o termo sublinhado é pronome pessoal do caso reto. 
D) “...dentro de si mesmo...” – o termo sublinhado é pronome pessoal do caso oblíquo. 
E) “Tudo que podemos fazer...” – o termo sublinhado é pronome indefinido. 
 
09. “Mestre-sala e porta-bandeira da Mangueira evoluem na festa do encerramento do Pan.” 
 Assinale a alternativa cuja argumentação se encontra INCORRETA. 
 
A) O plural do substantivo composto porta-bandeira é porta-bandeiras. 
B) O verbo “evoluem” concordou com o seu sujeito composto, mestre-sala e porta-bandeira da Mangueira. 
C) O termo “evoluem”  – 3ª pessoa do plural do presente do indicativo do verbo regular de 3ª conjugação. 
D) Festa é um substantivo concreto, enquanto mangueira é um substantivo derivado. 
E) O plural do substantivo composto mestre-sala é mestres-salas. 
 
 
 
 



GUARDA MUNICIPAL 

 3

 
10. “Um verdadeiro jogo do bicho. Clubes do Brasil têm como um dos seus símbolos um mascote que, na maioria das vezes, é 

representado por um animal. Várias são as razões para a escolha da figura. Leões, galos e tigres são os mais escolhidos. 
Mas tem até dinossauro.” 

 Com relação ao texto, analise os itens abaixo. 
 

I. O verbo “têm” concorda com seu sujeito simples no plural “clubes”. 
II. A expressão “na maioria das vezes” pode ser substituída por quase sempre. 
III. A palavra “várias” está no feminino plural para concordar com “razões”. 
IV. O termo “mais” modifica “escolhidos”, tendo valor de intensidade. 
V. O termo “que” é pronome relativo, pois faz referência ao termo antecedente “mascote”. 

 
Assinale a alternativa CORRETA. 
 
A) Todos os itens estão corretos. 
B) Somente os i tens I, III e IV estão corretos.  D) Somente o item V está correto.  
C) Somente os itens III e IV estão corretos.  E) Somente os itens II e IV estão incorretos. 
 
11. Há, no texto, uma idéia de comparação. Indique em que alternativa essa passagem é observada. 
 
A) “ ...para interligar as pessoas em todo o mundo...”  
B) “ ...aparece pela primeira vez ...”. 
C) “ ...a possibilidade de construir uma inteligência coletiva .” 
D) “ ...tão importante para a humanidade como o controle sobre o fogo...” 
E) “ ...e, mais tarde, de uma rede ...”  
 
12. A expressão “pela primeira vez” indica que a ação 
 
A) se repetiu muitas vezes no passado. 
B) aconteceu uma única vez no passado. 
C) se repetirá várias vezes no futuro. 
D) antes inexistente, surge como algo novo no tempo presente. 
E) é única no presente e não poderá ser repetida no futuro. 
 
13. Numere a 2a. coluna de acordo com a 1a, analisando, apenas, os termos sublinhados na 2a. coluna. 
 

COLUNA 1 COLUNA 2 
1. Exemplo de concordância nominal (   ) “...na qual aparece...” 

 
2. Palavra paroxítona, terminada em ditongo crescente (   ) “...de construir uma inteligência coletiva...” 

 
3. Verbo regular de 2a. conjugação  (   ) “...pela primeira vez...” 

 
4. Pronome indefinido masculino singular (   )  “...em todo o mundo...”  

 
5. Preposição que indica finalidade (   )  “...para interligar as pessoas.”  

 
 
Assinale a alternativa que contém a seqüência correta. 
 
A) 3, 2, 1, 4, 5.   B) 3, 2, 4, 1, 5.  C) 2, 3, 4, 1, 5.  D) 2, 3, 1, 4, 5.  E) 3, 2, 5, 4, 1. 
 
14. O verbo existente no trecho “...na qual aparece pela primeira vez a possibilidade...”  
 
A) está no singular, porque concorda com o sujeito primeira vez. 
B) deveria ir para o plural, para concordar com o sujeito oculto eles. 
C) concorda com o sujeito simples a possibilidade. 
D) se mantém no singular, por ser um verbo impessoal. 
E) concorda com o sujeito simples na qual. 
 
15. Em qual das alternativas abaixo, o termo sublinhado é um verbo irregular de 2a. conjugação? 
 
A) “ ... de uma rede para interligar as pessoas...”. 
B) “ ... na qual aparece pela primeira vez...”.  D) “ ...o prefixo noo quer dizer...”  
C) “ ... a possibilidade de construir ... ”  E) “ ...acredita o filósofo francês...”  
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MATEMÁTICA 

 
16. O triplo do sucessor de 2001, é 
 
A) 6003 B) 6332 C) 6006 D) 6000  E) 6333 
 
17. Considere qualquer número natural de três algarismos. Escrevendo-se o algarismo 3 à sua esquerda, obtém-se um 

número. Esse novo número tem a mais que o primeiro 
 
A) 30 unidades. B) 300 unidades. C) 3000 unidades. D) 3 centenas. E) 1 centena. 
 
18. Quatro jarros têm a mesma capacidade e há água em todos eles. No primeiro, o volume de água é de ¾ da sua 

capacidade; no segundo, 2/3 da sua capacidade; no terceiro, 5/8 da sua capacidade, no quarto, 7/12 da sua 
capacidade. Os dois jarros que contêm maior quantidade de água são 

 
A)1º e 3º  
B)2º e 3º  D) 1º e 4º  
C)2º e 4º  E) 1º e 2º  
 
19. No quadro da figura abaixo, a soma dos números de cada linha, coluna ou das diagonais é sempre a mesma. O 

número que deve ficar no lugar de A é 
 

12 17 10 

  15 

 A  

 
 
20. O salário de um funcionário foi de R$ 485,00. No supermercado, gastou R$ 273,50, na farmácia R$ 67,50, de água e 

luz pagou um total de R$ 45,00. Quanto restou do seu salário? 
 
A) R$ 199,00 
B) R$ 91,00 D) R$ 85,00 
C) R$ 99,00 E) R$101,00 
 
21. No depósito, há 78 pacotes de caixa de fósforo, cada pacote tem 12 caixas de fósforos, cada caixa de fósforo tem 

43 palitos. Quantos palitos estão no depósito? 
 
A) 30.248 
B) 39.248 D) 36.248 
C) 42.808 E) 40.248 
 
 
22. 843.465kg de alimentos foram distribuídos em forma de cestas de 15 kg de alimentos por família. O número de 

famílias beneficiadas foi 
 
A)100.000 
B)76.231 D)56.231 
C)66.231 E)66.500 
 
23. A distância de um ponto A até um ponto B em linha reta é de 12.500 metros. Qual é a distância entre A e B em  

quilômetros? 
 
A) 1,25 km 
B) 12,500 km  
C) 1,2500 km 
D) 125,00 km 
E) 1.250 km 
 
 

A)  9 
B) 11 
C) 13 
D) 16 
E) 10 
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24. O ângulo formado pelos ponteiros das horas e dos minutos de um relógio às 18 horas é 
 
A) 30º 
B) 60º D) 150º  
C) 90º  E) 180º 
 
25. Sobre formas geométricas analise as seguintes afirmativas. 
 

1.  O triângulo é uma figura de lados iguais. 
2.  Quadrilátero é sempre retângulo.   
3.  Pentágono é um polígono de 5 lados.   
4.  O quadrado é um quadrilátero. 
5.  O triângulo é um polígono de 3 lados. 

 
 
 
 

LEGISLAÇÃO DE TRÂNSITO 

 
 
26. Que penalidade está prevista no Código de Trânsito Brasileiro para quem dirigir o veículo com Carteira Nacional de 

Habilitação vencida? 
 
A) Recolhimento do documento de habilitação. 
B) Multa e apreensão do veículo.   D) Remoção do veículo. 
C) Infração gravíssima.   E) Retenção do veículo até o saneamento da irregularidade Art. 162. 
 
27. Que denominação se dá à infração – dirigir veículo com Carteira Nacional de Habilitação de categoria diferente da do 

veículo que esteja conduzindo? 
 
A) Leve. B) Forte. C) Grave. D) Gravíssima. E) Média. 
 
28. Que medida administrativa está prevista no Código de Trânsito Brasileiro para quem estacionar o veículo na esquina 

de uma via? 
 
A) Remoção do veículo. 
B) Recolhimento do documento de habilitação.   D) Multa. 
C) Suspensão do direito de dirigir.   E) Infração gravíssima. 
 
29. Podemos definir “Passagem de Nível”, como sendo 
 
A) obra de arte destinada à transposição de vias. 
B) todo cruzamento de nível entre uma via e uma linha férrea ou trilho de bonde com pista própria. 
C) obra de construção civil destinada a transpor uma depressão de terreno. 
D) obra de arte destinada à transposição de vias em desnível aéreo. 
E) parte da via, devidamente sinalizada e protegida, destinada ao uso de pedestre durante a sua travessia. 
 
30. Veículo Misto é a(o) 
 
A) combinação de veículos acoplados, sendo um deles automotor. 
B) veículo destinado ao transporte de carga, podendo transportar dois passageiros, exclusive o condutor. 
C) veículo destinado ao transporte de pessoas e suas bagagens. 
D) veículo automotor destinado ao transporte simultâneo de carga e passageiro. 
E) combinação de veículos, sendo o primeiro um veículo automotor e os demais, reboque ou equipamentos de trabalho 

agrícola. 
 
31. A sinalização abaixo representa 
 
 
 
 
 

Assinale a alternativa que apresenta as afirmativas corretas. 
 
A) Todas.  
B) Nenhuma  
C) 1, 2 e 4  
D) 1, 2 e 3.  
E) 3, 4 e 5. 

A) entroncamento oblíquo à esquerda. 
B) confluência à direita.   D) pista irregular. 
C) entroncamento oblíquo à direita.  E) confluência à esquerda. 
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32. Quantos pontos serão atribuídos ao infrator que cometer uma infração considerada como grave? 
 
A) Sete pontos. B) Cinco pontos.  C) Três pontos. D) Quatro pontos. E) Dois pontos. 
 
33. Que penalidade deve ser aplicada a quem fizer uso do facho de luz alta dos faróis em vias providas de iluminação 

pública, conforme previsto no Código Nacional de Trânsito Brasileiro? 
 
A) Apreensão do veículo. 
B) Multa e apreensão do veículo. D) Recolhimento do documento de habilitação. 
C) Multa. E) Nenhuma. 
 
34. A sinalização abaixo representa 
 
 
 
 
 
 

35. Podemos afirmar que compete aos órgãos ou a entidades executivas de trânsito dos estados e do Distrito Federal, no 
âmbito de sua circunscrição 

 
A) cumprir e fazer cumprir a legislação e as normas de trânsito no âmbito das respectivas atribuições. 
B) criar Câmaras Temáticas. 
C) estabelecer as diretrizes do regimento das JARI’S. 
D) coordenar os órgãos do Sistema Nacional de Trânsito. 
E) estabelecer seu regimento interno e as diretrizes para o funcionamento dos CETRAN’S. 
 
36. Assinale a afirmativa correta . 
 
A) Os veículos precedidos de batedores não terão prioridade de passagem, respeitadas as demais normas de circulação. 
B) A prioridade de passagem na via e no cruzamento deverá se dar com velocidade alta, com os devidos cuidados de 

segurança. 
C) O uso de iluminação vermelha intermitente só poderá ocorrer, quando da efetiva prestação de serviço de urgência. 
D) O trânsito de veículos sobre passeios e calçadas não poderá ocorrer em nenhuma hipótese. 
E) Os veículos que se deslocam sobre trilhos não terão preferência de passagem sobre os demais, respeitadas as normas de 

circulação. 
 
37. Numa via urbana de trânsito rápido onde não existe sinalização regulamentadora, qual será a velocidade máxima 

permitida? 
 
A) Sessenta quilômetros por hora. 
B) Quarenta quilômetros por hora. D) Trinta quilômetros por hora. 
C) Cinqüenta quilômetros por hora. E) Oitenta quilômetros por hora. 
 
38. Quais os requisitos estabelecidos pelo Código Nacional de Trânsito Brasileiro para o condutor de veículo destinado à 

condução de escolares? 
 
A) Ter idade superior a dezoito anos e ser habilitado na categoria “D”. 
B) Ter idade superior a vinte e um anos e ser habilitado na categoria “D”. 
C) Ter idade superior a vinte e um anos e ser habilitado na categoria “B”. 
D) Ter idade superior a dezoito anos e ser habilitado na categoria “B”. 
E) Ter idade superior a vinte e um anos e ser habilitado na categoria “A”. 
 
39. A que categoria o condutor de veículo motorizado deverá habilitar-se, para conduzir um veículo destinado para o 

transporte de passageiros, cuja lotação exceda a oito lugares, excluído o do motorista estabelecido pela C.T.B.? 
 
A) “A”. B) “B”. C) “C”. D) “D”. E) “E”. 
 
40. Que medida administrativa está prevista no Código Nacional de Trânsito Brasileiro para quem dirigir ameaçando os 

pedestres que estejam atravessando a via pública ou os demais veículos? 
 
A) Retenção do veículo. 
B) Recolhimento do documento de habilitação.  D) Remoção do veículo. 
C) Retenção do veículo e recolhimento do documento de habilitação.  E) Multa. 

A) vire à direita. 
B) conserve-se à direita.   
C) pedestre, ande pela direita.   
D) passagem obrigatória. 
E) siga em frente ou à direita. 
 


